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Сучасні підходи та перспективи професійного розвитку фахівців 

соціономічних професій. Науковий вісник КВНЗ «Вінницька академія 

неперервної освіти»: Збірник матеріалів Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (19 червня 2020 року). За науковою 

редакцією Браніцької Т.Р. Вінниця, ФОП Рогальська І.О., Випуск № 2 (28), 

2020. 392 с. 

 

Збірник містить матеріали учасників Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю, що відбулась 19 червня 2020 року у КВНЗ 

«Вінницька академія неперервної освіти». 

У збірнику відображені актуальні проблеми формування і удосконалення 

професійної, здоров’язбережувальної, соціальної, психологічної, 

комунікативної, інклюзивної компетентностей фахівців соціономічних 

професій та розвитку їх професійної, комунікативної і конфліктологічної 

культур. Висвітлено проблематику професіоналізації, аксіологізації, 

технологізації та методологізації освітнього процесу і професійного розвитку 

фахівців соціономічних професій в різних аспектах, а саме в педагогічному, 

компетентнісному, морально-етичному, психологічному, філософському, 

правовому, історичному, екологічному, антропологічному, 

здоров’язбережувальному, соціологічному, культурологічному, мистецькому 

тощо. Окреслено перспективи розвитку підготовки працівників соціономічної 

галузі. 

Збірник адресовано педагогам, практичним психологам, соціальним 

педагогам, викладачам закладів вищої освіти, філософам, історикам, освітнім 

менеджерам, логопедам, дефектологам, мистецтвознавцям, соціологам, 

фахівцям з фізичної культури і спорту, екологам,. студентам, магістрантам, 

аспірантам, а також усім, хто цікавиться проблематикою підготовки і 

підвищення кваліфікації фахівців соціономічних професій в контексті світових 

освітніх тенденцій, інноваційних ідей та практик.  

Матеріали подано в авторській редакції. Відповідальність за зміст статей 

несуть їх автори.  

За умови передруку публікацій, посилання на збірник обов’язкове. 
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управляння емоціями (правильно розпізнавати ситуаційний емоційний тон 

співрозмовника, вести конструктивний діалог, піднімаючи його на 1-2 

сходинки вище за шкалою), вибудовуючи таким чином шлях до порозуміння і 

безконфліктної взаємодії. Наостанок студенти отримують інструменти для 

саморегуляції – секрети входження у потрібний емоційний тон за допомогою 

тілесних СЕЕН-практик [2, с. 57–65]. 

Висновки. Після вивчення описаної теми учасники: 

- здійснюють рефлексію власного емоційного досвіду і розуміють 

причини коливань у стані власного здоров’я; 

- отримують дієвий інструмент для управління своїми і чужими емоціями 

у різних професійних ситуаціях; 

- навчаються саморегуляції у системі «тіло – емоції – стосунки»; 

- удосконалюють навички розпізнавання емоцій інших людей – 

найважливішої складової емоційного інтелекту; 

- можуть налагодити корпоративну етичну взаємодію з колегами, учнями, 

їх батьками в освітньому процесі. 
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СОЦІАЛЬНА ІНТЕГРАЦІЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ У СУСПІЛЬСТВО 

 

Олійник Галина Михайлівна, 

кандидат педагогічних наук, 

викладач кафедри соціальної педагогіки і соціальної роботи 

Тернопільського національного педагогічного університету ім. В. Гнатюка, 

м. Тернопіль, Україна 

 

Актуальність проблеми. Інтеграція у суспільство дітей з особливими 

освітніми потребами є вимогою часу, важливим кроком до реалізації їх прав і 

свобод. Протягом тривалого часу вони були позбавлені можливості вести 

повноцінне життя внаслідок наявності вад фізичного або психічного розвитку. 

Державна підтримка цієї категорії громадян зводиться до надання матеріальних 
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виплат, медичних послуг та забезпечення навчання у закладах спеціальної 

освіти. Поряд із цим, більшість дітей, маючи обмеження, були ізольовані від 

навколишнього світу. Проте, соціально-політичні та культурно-освітні 

перетворення останніх десятиліть зумовили необхідність зміни ставлення 

суспільства до людей з особливими потребами та актуалізувати питання їх 

інклюзії та інтеграції в усі сфери суспільного життя. 

Проблеми освітньої інтеграції та інклюзії цікавили багатьох вітчизняних 

(Ю. Богінська, Л. Будяк, Л. Вавіна, Н. Ворон, Р. Дименштейн, І. Звєрєва, 

Т. Ілляшенко, А. Капська, Н. Мирошніченко, А. Мудрик, Ю. Найда, Н. Софій, 

С. Хлєбік та ін.) і зарубіжних (Д. Барбер, Т. Бут, Ч. Веббер, Д. Деппелер, М. 

Кинг-Сирс, Т. Лорман, Т. Міттлер, Д. МакГі-Річмонд, К. Стафофорд, Д. Роза, Д. 

Харві та ін.) вчених. 

Актуальність і необхідність соціальної, культурної та освітньої інтеграції 

та інклюзії дітей з особливостями розвитку в систему суспільних відносин 

висвітляється в роботах А. Колупаєвої, М. Малофєєва, Н. Назарової, 

С. Шевченко, Н. Шматко, М. Чайковського та інших.  

Мета статті : розкрити соціальну інтеграцію дітей з особливими 

освітніми потребами у суспільство. 

У науковій літературі термін «інтеграція» в широкому розумінні 

визначають як надання людині з особливими потребами прав і можливостей 

брати участь у всіх видах соціального життя разом з іншими членами 

суспільства. Згідно із сучасним вітчизняним соціально-педагогічним поглядом, 

«інтеграція» – це, по-перше, процес та стан поєднання різних за якістю 

соціальних елементів у функціонально єдиний організм, по-друге, це процес 

входження до певної системи (цілісності), яка вже утворилась, до тієї чи іншої 

соціальної частки (групи, індивіда), що зливається із системою й набуває 

ознаки структурного, складового елемента [2, с. 55]. Дослідниками 

виокремлюються такі види інтеграції, як освітня та соціальна, спрямованість 

яких є різною. Так, на думку Л. Шипициної й І. Мамайчук, освітня інтеграція 

включає надання дітям і молоді з особливими потребами можливості спільного 

навчання в одній школі чи класі з ровесниками, що нормально розвиваються. 

Соціальна інтеграція, на відміну від освітньої, насамперед спрямована на 

соціальну адаптацію дітей і молоді з особливими потребами до загальної 

системи соціальних стосунків у межах того освітнього середовища, в яке вони 

інтегруються. 

Соціальна інтеграція осіб з особливими потребами – це складний процес, 

що потребує розробки методології і методики соціально-орієнтованої моделі 

роботи із зазначеним контингентом. Специфіка такого підходу викликає 

необхідність суттєвих змін у ставленні до осіб з інвалідністю, які потребують 

не тільки матеріальної, гуманітарної підтримки, заходів медичної, професійної, 

соціально-побутової реабілітації, а й належних умов для актуалізації своїх 

здібностей, розвитку особистих якостей і потреб у соціальному, фізичному, 

моральному і духовному самовдосконаленні [1; 4]. 

Сутність поняття «соціальна інтеграція» полягає у створенні таких умов 

для саморозвитку людини, в результаті яких виробляється активна життєва 
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позиція особистості. Цілісний, системний підхід дозволяє сформулювати 

багаторівневу структуру проблем соціальної інтеграції осіб з особливими 

потребами. 

Особливого вивчення потребують питання соціальної інтеграції дітей з 

особливими освітніми потребами. Адже у таких дітей – це обмеження 

життєдіяльності, що призводить до соціальної дезадаптації, нездатності до 

самообслуговування, неспроможності без перешкод рухатися, орієнтуватися, 

навчатися, спілкуватися.  

Соціальна інтеграція у соціум дітей з особливими освітніми потребами 

передбачає: 

– вплив суспільства і соціального середовища на особистість дитини з 

відхиленнями у розвитку, тобто її адаптацію до середовища; 

– активну участь в даному процесі (суб’єктно-об’єктна роль) самої 

дитини; 

– вдосконалення самого суспільства, системи соціальних відносин, 

яка в силу певної жорстокості вимог до своїх потенційних суб’єктів 

виявляється недоступною для дітей з особливими освітніми потребами. 

У сучасних умовах виділяють два підходи до соціальної інтеграції дітей з 

особливими освітніми потребами. Перший підхід передбачає пристосування 

таких дітей до входження в суспільство, адаптацію до наявних навколишніх 

умов. Цей підхід є однобічним і вузьким. Слідуючи йому, неможливо досягти 

бажаних результатів, оскільки дитина з порушенням розвитку в адаптивному 

процесі повинна бути не тільки об’єктом інтеграції, а й обов’язково суб’єктом, 

активним його учасником. Другий підхід передбачає, крім підготовки індивіда 

до входження в суспільство, і підготовку суспільства  до прийняття такої 

дитини.  

Складовими соціальної інтеграції є соціальна адаптація, реабілітація та 

інклюзія. Адаптація розглядається як пристосування із застосуванням 

резервних, компенсаторних здібностей, а реабілітація – як відновлення, 

активізація. В процесі реабілітації компенсаторний механізм використовується 

для подолання дефекту, а в процесі адаптації – ля пристосування до нього. 

Важливим процесом інтеграції є соціальна інклюзія, яка забезпечує отримання 

якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами в масових навчальних 

закладах за місцем проживання, створення умов для реалізації їхнього творчого 

потенціалу та розвитку індивідуальних здібностей. Врахування особливостей 

реалізації процесів соціальної адаптації, реабілітації та інклюзії у дітей з 

особливими потребами дасть можливість використовувати адекватні заходи 

задля досягнення максимального рівня їх інтеграції у суспільство [3, с. 65]. 

Висновок. Отже, соціальна інтеграція дітей з особливими освітніми 

потребами – це цілеспрямований процес передачі суспільством соціального 

досвіду з урахуванням особливостей і потреб різних категорій цих дітей, за їх 

активної участі і забезпеченні адекватних для цього умов, в результаті чого 

відбувається їх включення дітей в усі соціальні системи, активна участь в усіх 

сферах життєдіяльності суспільства, підготовка до повноцінного дорослого 

життя, найбільш повної самореалізації і розкриття їх особистості. 
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   Актуальність проблеми.  Сьогодення в Україні має доленосне 

значення для всіх українців. Розвиток української державності і розвиток 

соціальної роботи, тісно пов’язані між собою і невідємно розвиваються зі 

становленням і розвитком молодої Незалежної України. Саме дата 28 серпня 

1990 року є початком розвитку соціальної роботи у нашій державі, розвитком і 

становленням державних соціальних служб, створенням територіальних 

центрів  обслуговування людей з інвалідністю, самотніх людей поважного віку. 

В 90 роках майже не було фахівців з відповідною освітою і відпоівдною 

соціально-педагогічною компетенцією[2]. 

 Виклад  основного матеріалу. Проте, соціальна робота і меценатство 

було закладено українцям з генами і передано спадково. З історії відомо, що 

праукраїнці жили родовими громадами, підтримка і допомога, стереотипи 

поведінки прищеплювалися всій громаді і родині. Саме ці процеси були надалі 

покладені і основу ранніх форм соціальних відносин, яка (основа) була базою 

для надбудови і закріплення захисних функцій у системі роду, яка була 

притаманна усім людським спільнотам. Родова громада була об’єднанням 

взаємних обов’язків родичів у матеріальній допомозі і захисті [3]. 

З хрещенням Київської Русі допомога убогим і меценацтво зазнало свій 

розвиток у залученні духовенства і заможніх українців сплачувати «десятину», 

що передавалася лікарням, лазням, притулкам. 

Впродовж тривалого часу соціальна допомога була зусереджена при церквах і 

монастирях, маючи постійний дохід «десятину» і високоосвідчених монахів, 
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